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สถาบนัส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตรแ์ละเทคโนโลยี 

เฉลยแบบฝกหัด บทท่ี 6 โมเมนตัมและการชน 

บทที่ 6 โมเมนตัมและการชน 

6.1 โมเมนตัม 

เฉลยแบบฝกหัด 6.1 (หนา 155) 

1. ตอบ  ขนาดโมเมนตัมของนกตัวนี้เปน 0.24 กิโลกรัม เมตรตอวินาที   

2. ตอบ  โมเมนตัมของรถบรรทุกเทากับ  1.5 × 105 กิโลกรัม เมตรตอวินาที และมีทิศไปทางตะวันออก 

3. ตอบ  ก. โมเมนตัมของนักฟุตบอล A เปน 150 กิโลกรัม เมตรตอวินาที มีทิศไปทางขวา   

  ข. โมเมนตัมของนักฟุตบอล B เปน 180 กิโลกรัม เมตรตอวินาที มีทิศไปทางซาย   

       ค. โมเมนตัมรวมของนักฟุตบอลท้ังสองเปน 30 กิโลกรัม เมตรตอวินาที มีทิศไปทางซาย   

4. ตอบ รถจักรยานยนตตองมีขนาดความเร็วเทากับ 35 เมตรตอวินาที จึงมีโมเมนตัมเทากับโมเมนตัมของ   

       รถยนต 

5. ตอบ เม่ือเวลาผานไป 5 วินาที กอนหินมีขนาดของโมเมนตัมเทากับ 9.5 กิโลกรัม เมตรตอวินาที มีทิศลง 
 

6.2 แรงและการเปลีย่นโมเมนตัม 

เฉลยแบบฝกหัด 6.2 (หนา 160) 

1. ตอบ  โมเมนตัมท่ีเปล่ียนไปเทากับ 4 กิโลกรัม เมตรตอวินาที ในทิศทางออกจากกําแพง 

2. ตอบ  แรงเฉล่ียท่ีมือกระทําตอลูกบอลมีขนาด 250 นิวตัน 

3. ตอบ   เวลาในการชนเทากับ 1 วินาที 

4. ตอบ  ก. โมเมนตัมท่ีเปล่ียนไปเทากับ 40 กิโลกรัม เมตรตอวินาที ในทิศทางออกจากกําแพง 

   ข. แรงเฉล่ียท่ีกําแพงกระทําตอวัตถุเทากับ 80 นิวตัน ในทิศทางออกจากกําแพง 

 

6.3 การดล 

เฉลยแบบฝกหัด 6.3 (หนา 172 - 173) 

1. ตอบ การดลท่ีกระทําตอรถบรรทุกเปน 35.0 10×  นิวตัน วินาที 

2. ตอบ การดลเฉล่ียท่ีเทานักกีฬากระทําตอลูกบอลเปน -12.5 นิวตัน วินาที 

3. ตอบ  ระยะสูงสุดท่ีลูกบอลกระดอนข้ึนไปไดเทากับ 5.10 เมตร 

4. ตอบ  ก. พื้นท่ีใตกราฟเทากับเปน 15 นิวตัน วินาที ซึ่งเปนคาของการดล 

   ข. การดลท่ีไมกระทําตอลูกบอลมีคาเทากับ 15 นิวตัน วินาที 

   ค. ความเร็วของลูกบอลหลังถูกตีเทากับ  27.5 m/s มีทิศออกจากไม 
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5. ตอบ  ก. พื้นท่ีใตกราฟในชวง 0 - 2 วินาที และ 2 - 4 วินาที เปน 30 นิวตัน วินาที และ 40 นิวตัน วินาที   

         ตามลําดับซึ่งเปนคาของการดล 

  ข. อัตราเร็วของกลองเมื่อเวลาผานไป 4 วินาที เทากับ 27.5 เมตรตอวินาที 

  ค. เมื่อเวลาผานไป 1 วินาที ขนาดของความเรงเทากับ 3.75 เมตรตอวินาที2 
 
 

6.4 การอนุรักษโมเมนตัม 

เฉลยแบบฝกหัด 6.4 (หนา 178) 

1. ตอบ วัตถุท้ังสองท่ีติดกันไปเคล่ือนท่ีดวยขนาดของความเร็ว 1.3 เมตรตอวินาที 

2. ตอบ  มวล 2 กิโลกรัมจะเคล่ือนท่ีไปทางขวา ดวยความเร็ว 5 เมตรตอวินาที 

3. ตอบ อีกสวนหนึ่งของเมล็ดจะมีความเร็วเทากับเปน 3 เทาของความเร็วเดิมและเคล่ือนท่ีลง 

 
 

6.5 การชนและการดีดตัวแยกจากกัน 

เฉลยแบบฝกหัด 6.5 (หนา 193 - 194) 

1. ตอบ ก. กอนชน โมเมนตัมของรถทดลอง A เทากับ 0.8 กิโลกรัม เมตรตอวินาที ทิศไปทางขวา           

โมเมนตัมของรถทดลอง B เทากับ 0.3 กิโลกรัม เมตรตอวินาที  ทิศไปทางซาย 

  ข. หลังชน โมเมนตัมของรถทดลอง A เทากับ 0.3 กิโลกรัม เมตรตอวินาที ทิศไปทางขวา           

      โมเมนตัมของรถทดลอง B เทากับ 0.2 กิโลกรัม เมตรตอวินาที ทิศไปทางขวา   

  ค. กอนชน พลังงานจลนของรถทดลอง A เทากับ 0.32 จูล สวนพลังงานจลนของรถทดลอง B  

       เทากับ 0.09 จูล 

  ง. หลังชน พลังงานจลนของรถทดลอง A เทากับ 0.045 จูล สวนพลังงานจลนของรถทดลอง B  

      เทากับ 0.04 จูล 

  จ. การชนครั้งนี้ มีการอนุรักษโมเมนตัม เพราะโมเมนตัมของระบบกอนชนเทากับโมเมนตัมของ   

 ระบบหลังชน เทากับ 0.5 กิโลกรัม เมตรตอวินาที ทิศไปทางขวา       

  ฉ. การชนครั้งนี้ ไมมีการอนุรักษพลังงานจลน เพราะพลังงานจลนของระบบกอนชน      ไม 

  เทากับพลังงานจลนของระบบหลังชน       

2. ตอบ ก. ความเร็วของรถทดลองท้ังสองท่ีเคล่ือนท่ีติดกันไปเทากับ 0.4 เมตรตอวินาที ในทิศทางขวา 

 ข. กอนชน พลังงานจลนของรถทดลอง A เทากับ 0.18 จูล สวนพลังงานจลนของรถทดลอง B  

     เทากับ 0 จูล   

      ค. หลังชน พลังงานจลนของรถทดลอง A เทากับ 0.08 จูล สวนพลังงานจลนของรถทดลอง B  

          เทากับ 0.04 จูล   
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      ง. การชนครั้งนี้ พลังงานจลนของระบบไมมกีารอนุรักษ เพราะหลังการชน พลังงานจลนมีคาลดลง  

          จาก 0.18 จูล เหลือ 0.12 จูล  

      จ. การชนครั้งนี้ เปนการชนแบบไมยืดหยุน เพราะ ไมมีการอนรุักษพลังงานจลน      

3. ตอบ ข. และ ค. เปนการชนแบบยืดหยุน เพราะ  i fp p= 

 และ k ki f
E E=  

4. ตอบ พลังงานท่ีสูญเสียไปจากการชน 0.04 จูล 

5. ตอบ  อัตราสวนระหวาง 1m  และ 2m เทากับ 
3
4

 

 
 
 
 

เฉลยแบบฝกหัดทายบทท่ี 6 

เฉลยปญหา (หนา 197- 202) 

1. ตอบ อัตราสวนของขนาดโมเมนตัมของรถ A ตอขนาดโมเมนตัมของรถ B เทากับ 1 

2. ตอบ  โมเมนตัมของวัตถุท่ีเปล่ียนไป มีขนาดเทากับ 
9
5

mu  

3. ตอบ ขนาดโมเมนตัมเทากับ 0.392 กิโลกรัม เมตรตอวินาที ทิศทางลง 

4. ตอบ  ลูกบอลกระทบกําแพง  0.05 วินาที 

5. ตอบ อัตราสวนของโมเมนตัมกอนกระทบพื้นตอโมเมนตัมขณะกระดอนข้ึนจากพื้นเปน 
3
2

 

6. ตอบ แรงท่ีมือกระทําตอปนเทากับ 1600 นิวตัน 

7. ตอบ แรงเฉล่ียท่ีกําแพงกระทําตอลูกบอลเทากับ 
3
2
mv
t

 ทิศออกจากกําแพง 

8. ตอบ ขนาดของแรงดลเฉล่ียท่ีผนังกระทําตอลูกบอลมีคาเทากับ 70 นิวตัน 

9. ตอบ อนุภาคจะมีโมเมนตัม 181 10−×  กิโลกรัม เมตรตอวินาที ไปทางทิศเหนือ 

10. ตอบ ก. ความชันของกราฟในชวง 0-5 วินาที  5-10 วินาที และ 10-15 วินาที เทากับ 4, 0 และ -2  

          ตามลําดับ 

ข. ขนาดของการดลท่ีกระทําตอวัตถุในชวง 0-5 วินาที  5-10 วินาที และ 10-15 วินาที เทากับ 20 

กิโลกรัม เมตรตอวินาที, 0 กิโลกรัม เมตรตอวินาที และ -10 กิโลกรัม เมตรตอวินาที ตามลําดับ 

ค. ขนาดแรงลัพธท่ีกระทําตอวัตถุในชวง 0-5 วินาที  5-10 วินาที และ 10-15 วินาที เทากับ 4 นิว

ตัน    0 นิวตัน และ 2 นิวตัน ตามลําดับ 

11. ตอบ แรงดลเฉล่ียมีขนาดเทากับ 125 นิวตัน  
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12. ตอบ การดลมีขนาดเทากับ 2m gH  

13. ตอบ ก. พื้นท่ีใตกราฟระหวางแรงกับเวลามีคาประมาณ 3 นิวตัน เมตร 

ข. ขนาดของการดลมีคาประมาณ 3 นิวตัน เมตร 

ค. ขนาดของความเร็วเทากับ 5.0 เมตรตอวินาที 

14. ตอบ ก. การดลของแรงเฉล่ียท่ีไมตีกระทําตอลูกเบสบอลเทากับ 14.5  นิวตัน วินาที 

        ข. ขนาดของความเร็วท่ีลูกเบสบอลถูกไมตีออกไปเทากับ 60 เมตรตอวินาที 

15. ตอบ  ขนาดความเร็วเทากับ 7.5 เมตรตอวินาที 

16. ตอบ  ศูนยกลางมวลของมวลท้ังคูมีขนาดความเร็วเทากับ 
( )

M u
M m+

 ทิศทางเดียวกับ u  

17. ตอบ  ก. กอนเขาชน รถมีอัตราเร็ว 1.25 เมตรตอวินาที 

             ข. หลังชน รถท้ังสองเคล่ือนท่ีติดกันไปดวยอัตราเร็ว 0.75 เมตรตอวินาที 

             ค. รถ B มีมวลเทากับ 0.2 กิโลกรัม 
 
18. ตอบ หญิงคนนี้จะเคล่ือนท่ีถอยหลังดวยความเร็ว 0.2 เมตรตอวินาที 

19. ตอบ การชนกันของวัตถุท้ังสองเปนการชนแบบยืดหยุนสมบูรณ เพราะพลงังานจลน์ของระบบคงตวั 

20. ตอบ พลังงานจลนท่ีสูญเสียไปเทากับ 31.244 10×  จูล 

21. ตอบ เปาจะไดรับพลังงานเทากับ 
2

2
p
m

 

 

23. ตอบ ข. มวลของรถ B เทากับ 0.3  kg 

24. ตอบ มวลท้ังสองจะอยูหางกันเทากับ 160 เมตร 

25. ตอบ เมื่อ m กับ M ใกลกันมากท่ีสุด พลังงานจลนของระบบเทากับ 2

2
1 mu

mM
m







+
 

26. ตอบ พลังงานจลนรวมเปล่ียนไปเทากับ 400 จูล 

27. ตอบ แทงไมจะแกวงข้ึนไปสูงจากจุดหยุดนิ่ง  0.82 เมตร 

 
 
 
เฉลยปญหาทาทาย (หนา 202 - 206) 

 
28. ตอบ การดลของแรงท่ีกระทําตอลูกปงปองเทากับ 1.732 นิวตัน วินาที และมีทิศทํามุม 30 องศากับแนวระดับ 

29. ตอบ สวนท่ีสามมีมวล 2.0 กิโลกรัม จะมีอัตราเร็ว 12.5 เมตรตอวินาที 

30. ตอบ แรงเฉล่ียท่ีพื้นกระทําตอลูกเทนนิสเทากับ  
2 2
1 2p + p
t

 

31. ตอบ อัตราเร็วของลูกปนกอนชนเปาเทากับ  2 1-cosm+ M gl( θ)
m

 
 
 
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32. ตอบ หลังการชน 5 วินาที โมเมนตัมของวัตถุ B มีคา 1.0 กิโลกรัม เมตรตอวินาที ไปทางขวา 

33. ตอบ หลังจากชนแลวแทงไมและลูกปนจะไถลไปตามพื้นไดไกลเทากับ 0.25 เมตร  

34. ตอบ สวนท่ีสองทํามุม 60 องศากับแนวการเคล่ือนท่ีกอนการแยกออกจากกัน หรือทํามุมกับสวนแรก 

      เทากับ 150 องศา 

35. ตอบ หลังชนแทงไมจะแกวงข้ึนไปไดสูงเทากับ 45.9 เซนติเมตร 
 
  

37. ตอบ สปริงจะหดตัวมากท่ีสุดเทากับ 0.25 เมตร 

38. ตอบ หลังชน มวล 4.0 กิโลกรัม เคล่ือนท่ีดวยความเร็ว 2 เมตรตอวินาที ทิศขวา 

39. ตอบ มุม 1 2θ θ+  มีคาเทากับ 90  องศา 

40. ตอบ ความเร็วหลังการชนของลูกเหล็กทรงกลมและแทงเหล็กส่ีเหล่ียมจะเปน 1.58 เมตรตอวินาที และ  

       2.38 เมตรตอวินาที ตามลําดับ    

 
 
 


